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У сучасних економічних умовах в Україні доводиться стикатися 

зі складними економічними проблемами, щодо яких необхідно 

приймати своєчасні та обґрунтовані управлінські рішення. Від їх 

правильності багато в чому залежить ефективність національної 

економіки. Зокрема, поточна економічна ситуація в країні вимагає 

зваженого підходу до реалізації нових економічних проектів, 

заснованого на використанні методів стратегічного планування.  

У зв'язку з цим представляється актуальним використання методу 

аналізу ієрархій (МАІ), що представляє собою систему процедур 

ієрархічного представлення елементів, що представляють суть 

проблеми [1, 4, 7], для оцінки доцільності фінансування проекту 

(вибрати між двома альтернативами А1 – фінансувати, А2 – не 

фінансувати) [2].  

Метод полягає в розкладанні проблеми на більш прості складові 

частини і подальшій обробці послідовності суджень осіб, які 

приймають рішення (експертів). В результаті може бути виражена 

відносна ступінь (інтенсивність) взаємодії елементів в ієрархії. Далі 

ці судження виражаються в кількісних показниках. MAI включає 

процедури синтезу кількох суджень, отримання пріоритетних 

критеріїв та пошуку альтернативних рішень. Важливо відзначити, що 

отримані таким чином значення є оцінками в шкалі коефіцієнтів і 

відносяться до класу так званих жорстких оцінок. Розв'язання 

проблем – це процес поетапної розстановки пріоритетів.  

На першому етапі виявляються найважливіші елементи 

проблеми. Другий етап є найкращим способом перевірки 

спостережень. Наступним кроком є розробка способу прийняття 

рішення та оцінка його якості. При цьому результати, отримані в 

одному з них, використовуються як вихідні дані для дослідження 

наступного [2, 8].  

У зв'язку з вищезазначеним пропонується наступна «технологія» 

оцінки економічного проекту, що складається з наступних етапів:  
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Етап 1. Сформовано цілі досліджуваного проекту та його 

очікувані соціально-економічні результати.  

Стадія 2. Вибудовуйте ієрархії. Прийняття рішень – це вибір між 

двома альтернативами: А1 – створювати, А2 – не створювати. Можуть 

бути запроваджені й інші альтернативи. Для порівняння альтернатив 

вибору формуються критерії Кі. Наприклад, К1 – збільшення доходів 

державного бюджету, К2 – створення нових робочих місць тощо. 

Побудова ієрархій починається зверху (мета), через проміжні рівні 

(критерії Кі, від яких залежать наступні рівні) до нижчого рівня, який 

зазвичай є переліком альтернатив вибору Аі.  

Стадія 3. Для сформованих критеріїв будується матриця С їх 

парних порівнянь за дев'ятибальною шкалою.  

Стадія 4. «Вага» кожного критерію при розв'язанні задачі 

оцінюється шляхом обчислення власних векторів (bi) матриці 

попарних порівнянь та оцінюється узгодженість локальних 

пріоритетів.  

Стадія 5. Синтез глобальних пріоритетів (ai) для порівняння 

альтернатив вибору Ai здійснюється за допомогою матриці попарних 

порівнянь альтернатив вибору для кожного з критеріїв. Потім, 

аналогічно кроку 4, обчислюються власні вектори кожної матриці для 

кожної з альтернатив (dij), де i - номер альтернативи, аj - номер 

критерію. У цьому випадку глобальне значення пріоритету для 

альтернативи i розраховується за такою формулою:  
 

ai = b1di1 + b2di2 + ... + bkdik. 
 

Альтернатива, яку ви шукаєте, відповідає максимальній з 

отриманих ваг. Аналіз ринку програмного забезпечення показує, що 

комп'ютеризовані методи, засновані на математичних підходах 

методу аналізу ієрархій, є досить ефективними інструментами 

прийняття рішень. Вони дозволяють створити досить ефективні 

правила оцінки стану об'єкта для подальшого прийняття адекватних 

цьому стану управлінських рішень. В даний час на ринку 

програмного забезпечення України існує ряд програм, що дозволяють 

автоматизувати процес прийняття рішень за допомогою цього 

методу. До них відноситься програма Choice, яка реалізує тільки цей 

метод. В аналітичній платформі Deductor частково реалізовані 

елементи цього методу. Табличний процесор Excel і додаток 

Microsoft Office дозволяють вирішувати завдання за допомогою 

методу аналізу ієрархій. Користувач може розробити просту 
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програму на мові VBA, яка реалізує технологію цього методу. Слід 

зазначити, що ці програми набули широкого поширення в інтернеті. 
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